三个热点 一点想法

张学雷

过去的 10 余年里,由于学习和工作的机会,先后到访过当今世界上有名的三个热点地区,那就是东西德国、南北朝鲜以及中国大陆与台湾,常常回想起来真的有一些感想而发,但想来想去,却只有一点想法,慢慢说。

由于和德国几个学校有合作关系,近年来几乎每年都去一次德国,之前去的多是原西德的城市,基尔、汉堡、科隆、奥斯纳布洛克、杜塞尔多夫......想起来 2000 年第一次和甘霖一起去德国那真有点震撼,看人家多干净、多发达啊,后来去的多了也许是习以为常,也许是中西方的差距在缩小,感觉越来越无感了,最近一次 2013 年 8 月去德国和荷兰,看到也有人乱扔垃圾、走路闯红灯的,不知道这是全球化造成的还是什么原因? 2009 年 11 月 5-7 号,基尔大学的 Manfred Boelter 教授陪我去柏林住了三天,正赶上临近柏林墙倒塌 20 年纪念活动,还真是很热闹,在波兹坦广场居然还有身着前东德制服的签证官,如果你愿意他真的能给你的护照上加盖进入东德的签证章呢,比起大幅照片里当年围绕柏林墙的那些骇人听闻的故事,真的是很轻松!再就是,东德、西德的同行都一样的很德国,几乎也看不出什么区别了。



柏林墙(2009年11月)

第二个地方是南北朝鲜,这是中国的说法,当然受朝鲜的影响,但在韩国就叫作南北韩,而决不能称朝鲜。2004 年 8 月在沈阳参加中国土壤大会年会,会后去朝鲜考察 5 天,用同行的胡雪峰师弟的话,这才是真正的社会主义的博物馆,所见之处,金钱的影响很小,都是国家给的,记得在一个景点的午餐每人一杯瓶酒,那真是醇香啊,我向服务员请求能否多买一杯,给她 20 元人民币,等一会她回来说找不开,经领导同意再送给我一杯,心里很爽!与当时我们有的地方进酒店带酒不行,否则要开瓶费形成很大落差。2008 年 9 月北京中国土壤学大会后安排去韩国考察,也是 5 天,同样是板门店又从南方一侧领略了一番,印象一是东西很贵,加上韩元面值很大,买一个很小的东西要捏一把汗。再就是,在南北分界线的自由桥上,记得只有一个西方人其余都是中国人,但一个拿着话筒的韩国工作人员来回在桥上走动,一直用英语说韩国如何感谢西方盟国对他们的帮助……济州岛也去了,景色不错,价格不低,这次世界土壤学大会又要再去一次,估计也不会再参观天地源瀑布了,实在太小了。



朝韩三八线板门店北方一侧(2004年8月) 南方一侧(2008年9月)

最后一个是大陆和台湾,2001年-2002年,我在台湾大学陈尊贤教授实验室做博士后研究,台湾从南到北走透透,台北市的大街小巷我都步行过,亲眼看到老百姓的真实生活,那是陈水扁当政的时候,常常有很大的错觉,因为满眼看都是很中国的市景风情,但政治上却给你翻一个大翻个来,难以理解。好在尊贤兄从1990年代就率先来大陆,拿我当兄弟,2002年的大年初一,他开车带全家人陪我和在台短期逗留的老婆、女儿一起到石门水库过年,吃的是水库里面的鲜鱼,至今难忘。记得2001年11月在屏东参加中华土壤肥料学会年会期间,拿着相机闲逛,遇到陈水扁在距我一米的地方,随手就拍了几张,实验室的同学还开玩笑说我是否想着刺杀他,我只是说没有这个想法,不值得。现在大陆与台湾关系好很多了,记得就台海问题我还给致公党中央写过一个建议,对台工作要细致入微,现在看来,大陆方面确实注意到了,做得更好了。



台湾桃园石门水库(2002年2月)

一点想法,概括说就是,其实普通老百姓无论在哪里,都是要认真工作,追求美好的生活,在不违反大原则的前提下,大家和平相处,因为毕竟我们只有一个地球。